Καλά άρμενα, και ήσυχα νερά στο δρόμο καπετάνιε.
Το καράβι της Κερύνειας
Έτος 300 π.χ. Σάμος, 5 η ώρα το πρωί. Στο λιμάνι ένα καράβι φορτώνει υδρίες γεμάτες μυρωδάτο κρασί. Από βραδύς είχαν μεταφέρει οι οινοποιοί τους κρατήρες και τις οινοχόες για να φορτωθούν στ’ αμπάρια του καραβιού. Γεροδεμένοι άντρες με προσοχή και ξεχωριστή μαεστρία μετέφεραν το θεϊκό πιοτό στο καράβι. Ο καπετάνιος στο τιμόνι και τρεις ναύτες πλήρωμα, σάλπαραν με προορισμό την tην Κω και την Ρόδο. Εκεί φόρτωσαν ολοστόλιστους αμφορείς γεμάτους γλυκόγευστα  χαρούπια και χρυσόχρωμα  μύγδαλα. 
Ενώ αρμένιζαν ήσυχα στα νερά της Μεσογείου και κόντευαν στην Κερύνεια της Κύπρου, τους έπιασε άσχημη μπόρα. Τα κύματα σηκώνονταν μέχρι τον ουρανό και το καράβι ταρακουνιόταν ασύστολα. Ο καπετάνιος έχασε τον έλεγχο. Οι ναύτες έτρεχαν αλαφιασμένοι. Δεν μπορούσαν να συγκρατήσουν τα πανιά. Ο άγριος άνεμος τα ξέσκιζε. Σε λίγη ώρα το καράβι βούλιαξε στ’ ανοιχτά της πόλης του Πράξανδρου. ¨
Πέρασαν τα χρόνια. Το καράβι στον βυθό της θάλασσας έγινε κρυψώνα ψαριών μικρών και μεγάλων. Τεράστια θηλαστικά επισκέπτονταν τα λημέρια του και απολάμβαναν την ησυχία που τους πρόσφερε.
ΤΟ 1967 Ο Κερυνιώτης δύτης  Αντρέας Καριόλου  με την ομάδα του εντόπισαν τυχαία το ναυάγιο κι από τότε έγινε όνειρο ζωής να το ανασύρουν από τον βυθό. Κατά την διάρκεια των καταδύσεών είδαν ένα ξεχασμένο και σαρακοφαγωμένο καράβι, ένα χιλιόμετρο από το μεσαιωνικό κάστρο της Κερύνειας. Ήταν σα να τους καλούσε να το σώσουν. Μιλούσε στην ψυχή τους καλώντας βοήθεια. Μετά από κατάστρωση ειδικού σχεδίου για να μην το καταστρέψουν, κατάφεραν και το ανέσυραν κομμάτι κομμάτι στην στεριά. Βρισκόταν σε πολύ άσχημη κατάσταση. Το ξύλο ήταν μαλακό σαν σφουγγάρι. Χρειαζόταν, λοιπόν, ειδική συντήρηση, την οποία διεκπεραίωσε ομάδα αρχαιολόγων με επίπονη προσπάθεια. Ακολούθως το συναρμολόγησαν και του έδωσαν ξανά ζωή. Δίπλα του στον βυθό, βρέθηκαν αρκετές μικρές κανάτες, ένα καπάκι κατσαρόλας, ένα πήλινο και ένα χάλκινο καζάνι. Βρέθηκαν επίσης δεκατρία άλλα δοχεία, βαρίδια για τα δίχτυα, που σημαίνει ότι οι ναύτες ψάρευαν κατά τη διάρκεια του ταξιδιού για να τρέφονται. Βρήκαν ακόμη επτά χάλκινα νομίσματα, ένα κομμάτι σκόρδο, 18 κουκούτσια ελιών, πολλοί σπόροι σύκων, δέκα χιλιάδες, περίπου, αμύγδαλα και τετρακόσιοι αμφορείς.
[bookmark: _GoBack]Ήταν ένα εμπορικό καράβι που μετέφερε ό,τι φορτίο χρειαζόταν. Οι αρχαιολόγοι πιστεύουν ότι ακολουθούσε ένα δρομολόγιο το οποίο ξεκινούσε κάθε χρόνο όταν οι άνεμοι ήταν ούριοι από τα βόρεια, ταξίδευε στα νησιά του Αιγαίου πελάγους και επέστρεφε στην Κύπρο. Οι άνθρωποι αυτοί ταξίδευαν με τ’ άστρα το βράδυ και συνήθως πήγαιναν κατά μήκος της ακτής βλέποντας τα νησιά. Τα ταξίδια είχαν μεγάλες δυσκολίες, ιδιαίτερα σε ανοιχτές θάλασσες. Ξεκινούσαν, ταξίδευαν και δεν γνώριζαν πού θα φτάσουν και αν θα φτάσουν στον προορισμό τους. Τους έλειπαν, βλέπεις, τα όργανα και οι χάρτες που χρησιμοποιούνται σήμερα στην διαγραφή της πορείας ενός καραβιού.
Μετά την συντήρηση και την καταγραφή το καράβι με «την συνοδεία του» Εκτέθηκαν σε ειδικό χώρο μέσα στο κάστρο της Κερύνειας. Χιλιάδες επισκέπτες επισκέπτονταν το κάστρο κάθε χρόνο για να το δουν. Άγγιζαν με το βλέμμα τους τα ευρήματα και μεταφέρονταν νοερά στην αρχαία Ελλάδα και ζούσαν το ταξίδι τους στον χρόνο. 
Όλα αυτά λάμβαναν χώρα μέχρι τον Ιούλιο του 1974. Μετά την τουρκική εισβολή το καράβι της Κερύνειας, όπως ονομάστηκε, έμεινε εγκλωβισμένο, γυμνό από αγάπη, μακριά από τους ανθρώπους που το φρόντιζαν. Η μπότα του κατακτητή το πάτησε βαριά. Από τότε περιμένει κι αυτό την στιγμή που Έλληνες θα το χαϊδέψουν πάλι.
Το 1982 το Ελληνικό Ινστιτούτο Προστασίας της ναυτικής παράδοσης αποφάσισε να κατασκευάσει ένα ακριβές ομοίωμα του αρχαίου καραβιού της Κερύνειας στις ίδιες διαστάσεις και με τα ίδια υλικά. Ένα ομοίωμα που ταξίδεψε στις ελληνικές θάλασσες όπως ακριβώς και το δίδυμο του αδερφάκι. Χρειάστηκε πολλή και επίπονη προσπάθεια, πολλής κόπος και μόχθος για να το φτιάξουν οι ειδικοί που το ανέλαβαν. Δεξιά και αριστερά της πλώρης ζωγράφισαν δύο γαλάζια μάτια, όπως συνήθιζαν να κάνουν και οι αρχαίοι για να ξεχωρίζουν τα ελληνικά καράβια. Το Κερύνεια 2 ταξίδεψε από την Κύπρο στην Σάμο κι απ’ εκεί έκανε, ύστερα από 2000 χρόνια ξανά το δρομολόγιο που πραγματοποίησε τότε το καράβι της Κερύνειας, πριν αφήσει την τελευταία του πνοή στα νερά της Κύπρου. Ταξίδεψε επίσης στις ΗΠΑ και σε άλλες μακρινές χώρες.
‘Αντρη Περικλέους
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